

Vain kirjoitusvälineet (ei taulukkoa, laskinta, tietokoneita, tms.).

1. Näytä, kuinka eksponenttifunktio e^x luodaan Heavisiden derivaatta- ja integraalioperaattorilla.
2. Perustele: $f(x) = 1$ on jaksollinen funktio. Mikä on sen jakso? Soveltamalla tätä jaksollisuusominaisuutta muodosta ko. funktion Laplacen muunnos.
3. Määritä $f(x)$, kun $\mathcal{L}f(x) = \frac{1}{p^2 + (a+b)p + ab}$ ($a \neq b$), kahdella eri menetelmällä: (a) konvoluutiolauseen avulla ja (b) Heavisiden kehitelmää käyttäen.
4. m -massaiseen yksinkertaiseen värähtelijään, jousivakio $= k$, kohdistuu hetkellä $t = t_1 > 0$ impulsiivinen ulkoinen voima. Alkutilanteessa hetkellä $t = 0$ on värähtelijä levossa origossa. Määritä värähtelijän paikka x ajan t funktiona, kun $t > t_1$, käyttämällä Laplacen muunnosta.

5. Funktion $f(x) = x^2$ ($-\pi \leq x \leq \pi$), $f(x+2\pi) = f(x)$,

Fourier'n kosinisarja on $\frac{\pi^2}{3} + 4 \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n^2} \cos(nx)$.

Määritä tätä sarjaa hyödyntäen (a) $\zeta(2)$ ja

(b) $\zeta(4)$. Tässä $\zeta(x)$ tarkoittaa Riemannin

zetafunktiota.

6. Johda aaltoyhtälön $\frac{\partial^2 y}{\partial t^2} - c^2 \frac{\partial^2 y}{\partial x^2} = 0$ ($y = y(x, t)$)

d'Alembertin ratkaisu — alkuehdot ovat

$y(x, 0) = f(x)$ ja $\left. \frac{\partial y(x, t)}{\partial t} \right|_{t=0} = 0$ ($-\infty < x < \infty$) —

käyttämällä Fourier'n muunnosta.

A table of basic formulas ("kaavakokoelma")

③

I. (a) $e^{\pm iax} = \cos(ax) \pm i \sin(ax)$

(b) $\zeta(s) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^s} \quad (s > 1)$.

II. (a) $f(x) = \frac{1}{2\pi} \int_{-\infty}^{\infty} dk \int_{-\infty}^{\infty} d\zeta e^{ik(x-\zeta)} f(\zeta)$

(b) $\mathcal{F}f(x) = \int_{-\infty}^{\infty} e^{-ikx} f(x) dx = F(k)$
 $f(x) = \mathcal{F}^{-1}F(k) = \frac{1}{2\pi} \int_{-\infty}^{\infty} e^{ikx} F(k) dk$

(c) $\mathcal{L}f(x) = \int_0^{\infty} e^{-px} f(x) dx = F(p)$
 $f(x) = \mathcal{L}^{-1}F(p) = \frac{1}{2\pi i} \int_{\beta-i\infty}^{\beta+i\infty} e^{px} F(p) dp$

III. (a) $\mathcal{L}x = \frac{1}{p^2}$; $\mathcal{L}e^{ax} = \frac{1}{p-a}$; $\mathcal{L}\sin(ax) = \frac{a}{p^2+a^2}$;

$\mathcal{L}\cos(ax) = \frac{p}{p^2+a^2}$; $\mathcal{L}\sinh(ax) = \frac{a}{p^2-a^2}$; $\mathcal{L}\cosh(ax) =$

$\frac{p}{p^2-a^2}$; $\mathcal{L}^{-1} \left[\frac{G(p)}{H(p)} \right] = \sum_m \frac{G(p_m)}{H'(p_m)} e^{p_m x}$

(b) $\mathcal{L}f^{(n)}(x) = p^n \mathcal{L}f(x) - \sum_{u=0}^{n-1} p^{n-u-1} f^{(u)}(0)$

(c) $\mathcal{L} \int_0^x f(\zeta) d\zeta = \frac{\mathcal{L}f(x)}{p}$

(d) $\mathcal{L}[f_1(x) * f_2(x)] = \mathcal{L}f_1(x) \cdot \mathcal{L}f_2(x)$;

$f_1(x) * f_2(x) = \int_0^x f_1(x-u) f_2(u) du$

(e) $\mathcal{L}[f(x-a)\theta(x-a)] = e^{-ap} F(p)$

$\mathcal{L}[e^{ax} f(x)] = F(p-a)$

(f) $\mathcal{L}f(x) = (1 - e^{-pL})^{-1} \int_0^L e^{-px} f(x) dx \quad (f(x+L) = f(x))$.

$$\text{IV. (a) } \mathcal{F} f^{(n)}(x) = (ik)^n \mathcal{F} f(x)$$

(4)

$$(b) \mathcal{F} \int_{-\infty}^x f(\zeta) d\zeta = \frac{\mathcal{F} f(x)}{ik}$$

$$(c) \mathcal{F} [f_1(x) * f_2(x)] = \mathcal{F} f_1(x) \cdot \mathcal{F} f_2(x) ;$$

$$f_1(x) * f_2(x) = \int_{-\infty}^{\infty} f_1(x-u) f_2(u) du$$

$$(d) \int_{-\infty}^{\infty} [f(x)]^2 dx = \frac{1}{2\pi} \int_{-\infty}^{\infty} |F(k)|^2 dk$$

$$(e) \mathcal{F} f(x-a) = e^{-ika} F(k)$$

$$\mathcal{F} [e^{iax} f(x)] = F(k-a)$$

$$\text{V. (a) } f(x) = \sum_{n=-\infty}^{\infty} c_n e^{ik_n x} ; \quad k_n = \frac{2\pi n}{L} ;$$

$$c_n = \frac{1}{L} \int_{-L/2}^{L/2} f(x) e^{-ik_n x} dx$$

$$(b) f(x) = \frac{1}{2} a_0 + \sum_{n=1}^{\infty} [a_n \cos(k_n x) + b_n \sin(k_n x)] ;$$

$$a_0 = \frac{2}{L} \int_{-L/2}^{L/2} f(x) dx, \quad a_n = \frac{2}{L} \int_{-L/2}^{L/2} f(x) \cos(k_n x) dx, \quad b_n =$$

$$\frac{2}{L} \int_{-L/2}^{L/2} f(x) \sin(k_n x) dx$$

$$(c) \frac{1}{L} \int_{-L/2}^{L/2} |f(x)|^2 dx = \sum_{n=-\infty}^{\infty} |c_n|^2 = \frac{1}{4} |a_0|^2 + \frac{1}{2} \sum_{n=1}^{\infty} (|a_n|^2 + |b_n|^2)$$

$$\text{VI. (a) } \int_a^b \delta(x-\zeta) f(\zeta) d\zeta = f(x) \quad (a \leq x \leq b)$$

$$(b) \theta(x-c) = \begin{cases} 1 & (x > c) \\ 0 & (x < c) \end{cases} ;$$

$$\frac{d\theta(x-c)}{dx} = \delta(x-c) ; \quad \theta(x) - \theta(-x) = \text{sgn } x$$

$$(c) L(x) y(x) = r(x) ; \quad L(x) G(x, x') = \delta(x-x')$$